L’ APPRENTISSAGE TARDIF DU LIRE -ECRIRE : UN EXEMPLE DE SEQUENCE PEDAGOGIQUE
(Suite)

DES EXEMPLES D' ACTIVITES AVEC « LESL ANGAGICIELS »,
dispositif informatisé au service de I'appropriatioan du Lire-Ecrire.

En complément des activités présentées dans la séquae sur I'apprentissage tardif du lire-écrire, nos
allons proposer aux apprenants des activités prépéaes dans « Les langagiciels ».

1) Saisie du texte dans REDIGEUR.

Nous allons prendre, dans un premier temps, la prei@re partie du texte « Le gargon qui entrait
dans les livres ».

(A l'informatique il n’est pas souhaitable de prop®er des activités de trop longue durée)
% Redigeur : e petit gargon 3 [=EES

Fichiers Edition Parameétres Aide
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Tout le monde a l'école embétait Lucas, parce qu'il était malingre et g

binoclard. Et a la maison, tout le monde le disputait. Tout le temps. Son
pére, sa meére, et son frére qui avait quatre ans de plus que lui. Sa mére
disait que son grand frere était une merveille et que lui, Lucas, était un
monstre, un bon a rien, un laideron, un idiot, un fainéant, un chenapan,
une erreur. Son pere disait que sa mére avait bien raison de dire cela, et
son grand frére riait aux éclats puis lui donnait une grande claque dans
le dos. Lucas savait bien que sa maman et son papa ne l'aimaient pas. Il
savait cela, mais il ne savait pas pourquoi. Ca arrive que des papas et des
mamans n'aiment pas leurs enfants, mais généralement, on ne le dit pas.

On ne le dit jamais dans les histoires pour les enfants.

2) Pour les mots déchiffrés difficilement : passagela lecture directe et a I'écriture.
Dans « NUAGES »

> Périodigue: Ecrire au sein d'un environnement mouvant, fairesienne une information

fugitive et I'affirmer en I'écrivant.

Les mots vont apparaitre et disparaitre dans un mokement continu.
Demander a I'apprenant de prendre le mot en erlbesqu’il apparait. Le plus
souvent, pour copier des mots, il prend lettre apedtre, voire deux lettres apres
deux lettres. L’amener a développer un bon gestendmorisation pour qu’il
puisse se constituer son dictionnaire mental desreatsaisie directe (lecture et
ecriture).

(La dynamique permanente du processus rend imposd toute représentation
figée de la situation.)



> « Ascendant », « occultation », « mot _a mot:» Développer les capacités de
discrimination en tenant compte des contraintes daode la langueécrite.
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Ascendant |’appl’enant doit vout le monde a l'école embétait Lucas, parce qu'il était ailn
écrire les mots a partir des traces
qui ont émergé lorsque nous avons
Clqué sur le bouton «relancer » pere, sa mere, et son frére qui avait quatre ans de plus que lui. Sa mere
puis sur « pause ». (zone active)

Le reste du texte lui est fourni (Zone disait que =iz vmer Geve it e ervelil et que lui, Lucas, était o
passive)

Il est intéressant d'observer
comment il retrouve I'écriture des ey ervatr Son pere disait que sa mere avait bien raison de dire cela, et

e garg on 3wl (6 dz 5 cenda)

e oo, Et ala maison. tout le monde le disputait. Tout le temps. Son

CORESE, Rt YT el BAGLa e Saeed s et eant, T

mots.
. A~ e - . son grand freére riait aux éclats puis lui donnait une grande claque dans
(Si la tache est trop difficile nous lui
fournirons p|US de tl‘aceS) le dos. Lucas savait bien que sa maman et son papa ne l'aimaient pas. Il
Higrct savait cela, mais il ne savait pas pourquoi. Ca arrive que des papas et des
Echier | _indces | | _Sovee | e detre| ¢ |__ae | 3p|usegerisers]

Tout le monde a 1'école embétait Lucas, parce qu'il était malinara ot ; p— ;
1,
mamans n'aiment pas leurs enfants. mais généralement. on ne le dit pas.

hinaclard Et a la maison, tout le monde le disputait. Tout le temps. Son . i . —
On ne le dit jamais dans les histoires pour les enfants.

pere, sa mere, et son fréere qui avait quatre ans de plus que lui. Sa mére

disait que son grand frére était »ne mervailla ot que lui, Lucas, était »»

et o T i e i e it Faimiont e, OCCUItALION ¢ ici 'apprenant doit écrire les
mots dont il a seulement la partie supérieure a

e arvene Sop pere disait que sa mere avait bien raison de dire cela, et sa dISpOSItIOI’] (Ie bas deS |ettl’eS a été OCCUlté)

son grand frére riait aux éclats puis lui donnait une grande claque dans

Nous pouvons faire varier la quantité

d’occultation en fonction de ses compétences.

le dos. Lucas savait bien que sa maman et son papa ne l'aimaient pas. Il
savait cela, mais il ne savait pas pourquoi. Ca arrive que des papas et des
mamans n'aiment pas leurs enfants, mais généralement, on ne le dit pas.

On ne le dit jamais dans les histoires pour les enfants.

Mot a mot : lecture plus ou moins rapide des mots, intériogation, écriture.

Les mots vont apparaitre en flash (plus ou moins dement selon le réglage de la vitesse) et |l
devra les écrire.

Il devra mettre en ceuvre un processus de mémorisati qui lui permettra de mettre ces mots dans
son dictionnaire mental.

(La dynamique permanente du processus rend imposd toute représentation
figée de la situation.)

3) Césécrit: activité de reconstitution des segmentations. Rérage et intériorisation des
caractéristiques fondamentales de la segmentatioreda langue. Mettre en relation « local » et
« global ».
Apres les activités sur les difficultés relevéesnode la lecture & haute voix, hous pourrons
proposer de retrouver le texte en « césecrit »



g CesEcnit: Cr\Langagiciels\site prep lang'le petit gargon.ces
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EvaluationF 10 ‘ fl::| | Blocn®™l  niveau de travail 4

ToutlemondeadlécolecembétaitlLucas
12

Il sera trés important d’observer les démarches fapprenant met en ceuvre
pour reconstituer la segmentation, de lui demarddeverbaliser cette démarche.

S'il y a des difficultés (ou des erreurs) nous poos changer de niveau de
travail.

¥ Ceskart: C\Langagiciels\site prep langle petit garcon bis.ces
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Tout le monde 4 1'école embétait Lucas, parce qu'il était

Apparition de la
. . \ : silhouette de
nalingre et binoclard. Et & la maison, tout le monde le segmentation au sein dy
/ bandeau lumineux
disputait. Tout le temps. Son pére, sa mere, et son frere —

Slhauetie F2 - EvalualionF 10 ¥ -f_ Blocn™? <

niveau de fraval 3 <

Niveau =

quiavaltquatreansdeplusquelul

On ne peut pas séparer.
Pour séparer il faut faire disparaitre la silharett

¥ Ceskart: C\Langagiciels\site prep langle petit garcon bis.ces
Fichiers  Parametres  Aide

Tout le monde 4 1'école embétait Lucas, parce qu'il était

nalingre et binoclard. Et & la maison, tout le monde le

Apparition de la

. ‘ / silhouette de

disputait. Tout le temps. Son pére, sa mere, et son frere — segmentation au sein du
bandeau lumineux

Showette F2 EvaluationF10 'G t Blocn®'?  niveau detraval £ <

quiavaitquatreansdeplusquelul
13 D

Niveau 2

On peut séparer avec ou sans la silhouette.




& CesEarit: Ciilangagicielsisite prep langile petit gargon bis.ces

Tout le monde & 1'é€cole embé&tait Lucas, parce cqu'il &tait

malingre et kinoclard. Et & la maison, tout le monde le

disputait. Tout le temps. Son pére, sa mére, et son frére gui \ TOut |e teXte eSt donné.

avait guatre ans de plus gue 1lui. Sa méere disait gue son grand La. ChaTne aséparer est

frére était une merwveille et gue 1lui, Lucas, etait un monstre, 74 H 74
sélectionnee.

un kon & rien, un lajideron, un idiot, un faingdant, un chenapan,
une erreur. Son pére disait gue sSa mére avait bien raison de
dAire cela, et son grand frére riait aux éclats puis lui domnnait
une grande cladgue dans le dos. Lucas savait kbien gue sa maman et
=on papa ne 1'aimaient pas. Il savait cela, mais 11 ne savait
ras pourgduoci. Ca arrive gque des papas et des mamans n'aiment pas
leurs enfants, mais généralement, on ne le dit pas. On ne le dit

Jamais dans les histoires pour les enfants.

Niveau 1

Silhouette F2 EvaluationF 10

STorTT e //
gquiavailtguatreansdeplusgquelui —

< On ne peut pas séparer.

& CesEcrit . Cillangagiciels\site prap lang'le petit gargon bis.ces
Tout le monde & 1'école emkétait Lucas, parce gqu’'il était

malingre et kincclard. Et a4 la maison, tout le monde le

disputait. Tout le temps. Son pére, =Sa méere, et son frére

—_— . Sa mére di=zait gue =on grand

frére &était une merveille =t gue lui, Lucas, £tait un monstre,

un kon & risn, un laideron, un idiot, un fainéant, un chenapan,

une erreur. Son pére disait gque sa mére avait bien raison de

dire cela, =t son grand frére riait aux Sclats puis 1lui donmnait

une grande clague dans le dos. Lucas savait bien gue sa maman =t Pour Sépa’rer II faUt Cllquer Sur
zon papra ne lTaimaient pas. Il savait cela, mais il ne savait Sllhouette

ras pourguoi. Ca arrive gue des papas et des mamans n'aiment pas

leurs enfants, maisz généralement, on ne le 4dit pas. On ne le dit

Jamais dans les histoires pour les enfants.

Silhoustte 2 EwaluationF 10 Blocn 7 niveau de travail 1
gquiavailitguatreansdeplusguelui
1o 4
5] Muages : Sanshlom (Mode ascendant)
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T tl mnd I'el mbttLeces pre q'lt tmlngr t

4) Aprés tout ce travail on peut proposer & bncrd Bt I msnt tlmndl dspt tT tl tmpsSn
lapprenant de lire le texte dans

«ascendant» avec les consonr ]
afflchées ds tqg sngndfrr ttn mmw Il tg | . Les ttn

pr.s mr., tsnfrr q v itq tr nsd plsqg | .5 mr

. L munstt ., nbn rn nldrn ndt nfn nt nchnpn

Il prendra conscience de son appropriation du
texte. n 1 r Saprdstq smr v tbh nr snd dr el t
sngrndtrr r t x cltsp sl don t n grnd el q dns
l ds Lessvthng smmn tsnppnl m ntps Il
svitecl msln svtpsp rq ¢ mv g dspps tds

mmnsn maotpsl rs nfntsm sgnrlmnt nn | dtp s

Onn | dtjm sdnslshst rsp rls nf nts.



5) D’autres activités possibles

O Travail sur les mots et expressions qui S'écriventoujours de la méme facon

(constitution du dictionnaire mental)
tout le monde - tout le temps - parce qu’il — quate - de plus que — rien — bien — cela —
¢a — dans — mais — puis — pourquoi — généralemenjamais - pour

[ Redigeur : mots et expressions invariables
Fichiers Edition Paramétres Aide
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» Dans « rédigeur »

tout le monde quatre rien cela
parce qu'il bien mais  tout le temps
de plus que ca dans puis
pourquoi Jjamais généralement pour

« Dans « ascendant », « occultation » et « mot a mat

B Nuages : SansHlom (Mode ascendant) ™ Huages - Sanstlom (Mode occultation)
Fickier | ndees | viesse | sinoustte | Uione derture| Relncer(2) | e | 3| usage réservé pichier | neices Sihouette | Ligne écriture| side | 3P| usege réserve
ot Wb o ds I e el tarrt la manda rratea ian ~ala
vires g atld D wl§ inat bs e e anhl hian aia fraat Lo tanme
S (] L S 1a w1 a ~A 1
ot jorha ! R : PR inaia ~dndrnlanmant e

O Travail sur les différents graphémes : « en » « am « em » « am » dang Tirécrit »
(suite au travail qui a été fait preremmrrmmmrm—
sur les listes d’'analogies) . w4 ae

Mot a recanstruire

] Avemes o] Ammen| Ameu| , st son i
Tout le monde a l'école —bétait Lucas, parce qu'il était

En mode travalil 2,
'apprenant se
positionne sur le
mot qu’il désire
écrire

malingre et binoclard. Et a la maison, tout le monde le
disputait. Tout le t—ps. Sen pére, sa mére, et son frére qui
avait quatre —s de plus que lui. Sa mére disait que son gr—d

frere etait une merveille et que lui, Lucas, était un monstre,

un bon a rien, un laideron, un idiot, un fainé—t, un chenap—,

une er . Son pére disait que sa mére avait bien raison de

dire cela, et son frere riait aux éclats puis lui donnait

Il ales lettres
fournies a sa
dispositionl

une gr—de claque d—s le dos. Lucas savait bien que sa mam— et
son papa ne l'aimaient pas. Il savait cela, mais il ne savait

pas pourquoi. Ca arrive que des papas et des mam—s n'aiment pas

IMat a recanstruire leurs —f—+ts, mais généralem—t, on ne le dit pas. On ne le dit
, et son [shagegel

- jamais d—s les histoires pour les —f—ts.



O Le travail sur la dimension orthographique de I'éciit, conduit lors des séances

d’apprentissage, pourra étre complété avec « Coréitr.
« Corécrit » n'est pas un outil d'apprentissage lographique, il permet de
creer les conditions d’'un développement des compede orthographiques.
Exemple : phrases écrites, sous dictée, par un apggrant (en lien avec le travail sur le texte).
(on peut envisager de travailler la dimension orthgraphique a partir de
productions d’écrits des apprenants)

&, Carecnt: C:\Langagiciels\site prep lang'dictee.crw

tout le monde a lécole embetait Lucas par ce qu'il été malinge.

Evaluation quantitative \E’
- - Evaluation - i
[ 13 mis | [ Une évaluation quantitative
Le bloc de référence contient: 13 mats S .
— 1] est & chaque instant
Par rapport au bloc de référence . .
;p mats sont identiques dlSpOﬂIb|e
8 mots sont différents
Repertoires ==
! Mok idritiues || Mots diférents
il
e i
> Lucas . Aide
mands B Affichage des mots
u < . .
X identiques (sans erreur).
Repertoires =
Mots identiques | Mots différents |
2 .
ce Affichage des mots
empbetait ers
> e - différents (comportant des
cCoe <«
malinge erreurs)
par
oLt
«" Fermer |
EJ ﬁJ _}_{] Evaluation Répertoires Silhouette 1 %J A] AJ
i
tout le monde a }école embetait Lucas par ce qu'il été malinge. ‘
T Silhotiette du bloc =
Zone de travail. o 1 o 4 Lot cnbtat T p e it S mainge
z z z CO G000 O 000000 COGO0GO0 COOO0 OO0 o000 GOOGO0GO.
Le texte étant découpé en blogs,
chaque bloc peut étre isolé ¢n o Fomer 2|
tzone_ltl),asse pour y étre analys et Affichage facilitant la discrimination du nombre de
ravailie. lettres de chaque mot.




